OMSCHRIJVING VIDEO: STEMMEN MET EEN STEMMAL 
 
ER SPEELT RUSTIGE MUZIEK[Einde van tekstterugloop] 
VOICE-OVER 
In deze video leggen we u uit hoe stemmen met een stemmal werkt. De stemmal is een hulpmiddel om zelfstandig uw stem uit te kunnen brengen tijdens een verkiezing. 
 
(we zien een rood potlood in een stemmal. Daarna komt een kaart met de tekst: stemmen met een stemmal in beeld) 
 
VOICE-OVER 
Niet in alle stemlokalen is een stemmal aanwezig. Wilt u weten of er in uw gemeente gebruikgemaakt wordt van een stemmal?  
Vraag dit na bij uw gemeente of kijk op www.oogvereniging.nl/verkiezingen. U kunt ook bellen naar 030-2945444. 
 
(een man met een visuele beperking loopt met hond in het stemlokaal. Daarna zien we een kaart met daarop de URL www.oogvereniging.nl/verkiezingen. en het telefoonnummer 030 - 294 5 444) 
 
VOICE-OVER 
Hoe werkt het stemmen met behulp van een stemmal? Geef in het stemlokaal bij een stembureaulid aan dat u wilt stemmen met een stemmal. Het stembureaulid loopt dan met u mee naar het stemhokje en legt het stembiljet op de juiste manier voor u klaar in de mal.  
 
(stembureaulid geeft stembiljet aan ander stembureaulid en loopt samen met man met visuele beperking en hond naar het stemhokje. Stembureaulid tilt mal tikkeltje op en legt stembiljet erin. Ook komt tekst in beeld: geef aan dat u wilt stemmen met een stemmal) 
 
VOICE-OVER 
Weet u nog niet op welke lijst of welke kandidaat u wilt stemmen? Dan kunt u alle lijsten en alle kandidaten afluisteren met de soundbox.  
 
(In beeld komt een gele soundbox. Dat is een rechthoekig kastje, met daarnaast een koptelefoon. In tekst komt in beeld: beluister de lijsten en kandidaten met de soundbox) 
 
VOICE-OVER 
De soundbox heeft een hoofdtelefoon, maar u kunt ook uw eigen hoofdtelefoon gebruiken. Plug die in de soundbox of laat dat doen door het stembureaulid. 
(man met visuele beperking doet de hoofdtelefoon op en even later doet hij zijn eigen koptelefoon in.) 
 
VOICE-OVER 
Vervolgens leest de soundbox alle kandidaten voor van de partij van uw keuze. Kies de juiste kandidaat en druk weer op de ‘OK’-knop. Heeft u zich vergist en wilt u een andere partij of een andere kandidaat kiezen? Met de knop ‘terug’ gaat u een stap terug in het menu. De ‘terug’-knop vindt u helemaal aan de linkerkant van de soundbox. 
(Man die gaat stemmen drukt op de OK knop op de soundbox en later op de terugknop) 
 
VOICE-OVER 
Onthoud het nummer van de lijst en het nummer van de kandidaat van uw keuze. Deze heeft u nodig om hierna het juiste rondje in te kunnen kleuren met behulp van de stemmal. De soundbox zal uw keuze niet onthouden of vastleggen. Uw keuze is dus anoniem. 
(We zien de man met visuele beperking in het stemhokje zitten. Hij gaat met zijn handen naar de stemmal. De tekst komt in beeld: Onthoud het nummer van de lijst en kandidaat van uw keuze) 
 
VOICE-OVER 
Dan is het tijd om het juiste rondje in te kleuren op het stembiljet. Zoek eerst de partij van uw keuze. Van links naar rechts vindt u alle partijen. Elke lijst is genummerd met grote cijfers en braille. 
Zoek vervolgens de kandidaat van uw keuze. Van boven naar beneden vindt u alle kandidaten die bij die partij horen. Zoek het nummer van de juiste kandidaat. Deze kunt u herkennen door middel van rondjes. Bij ieder 5e rondje voelt u een streepje. 
(We zien handen die langs braille gaan van links naar rechts. In tekst komt in beeld: zoek de partij van uw keuze. Vervolgens zien we een hand in een specifieke rij in de stemmal van boven naar beneden gaan. In tekst zien we in beeld: Zoek de kandidaat van uw keuze) 
 
VOICE-OVER 
In de mal staan gaatjes waar u het potlood inzet. 
Heeft u de partij en de kandidaat van uw keuze gevonden? Zet dan uw potlood in het gaatje en beweeg deze een paar keer goed heen en weer. U heeft daarmee het rondje ingekleurd en uw stem uitgebracht. 
(We zien een potlood in een rondje in de mal gaan. In tekst kom in beeld: Maak het rondje van uw keuze met het potlood rood) 
 
VOICE-OVER 
Haal het ingevulde stembiljet uit de mal. Dit doet u door de bovenkant van de mal aan de voorkant een beetje op te tillen. Vouw het stembiljet op. 
(we zien de man met visuele beperking het stembiljet uit de mal halen. In tekst komt in beeld: Haal het stembiljet uit de mal. Hij tilt de mal iets op en haalt het stembiljet eruit. Vervolgens vouwt hij het stembiljet op.) 
 
VOICE-OVER 
Heeft u de soundbox gebruikt? Druk dan een paar keer op de ‘terug’-knop helemaal links op de soundbox. Dan staat de soundbox weer in de beginstand voor de volgende gebruiker. 
U kunt nu richting de stembus gaan. Doe het stembiljet in de stembus via de sleuf in de deksel.  
(We zien een totaalbeeld van het stemlokaal. De man met de visuele beperking staat op en loopt samen met het stembureaulid richting de stembus. Die staat iets verderop) 
 
VOICE-OVER 
U bent nu klaar met stemmen. 
(We zien een stembiljet in een stembus gaan) 
 
VOICE-OVER 
Wilt u meer weten over stemmen met een visuele beperking? Kijk op www.oogvereniging.nl/verkiezingen of bel met 030-2945444. 
 
(we zien een kaart met daarop de URL www.oogvereniging.nl/verkiezingen  en het telefoonnummer 030-2945444. 
DE RUSTIGE MUZIEK FADE OUT 

