“De beer verslagen” - Blijven werken als je slechter gaat zien. 

Rond mijn 10e kreeg ik de diagnose retinitis pigmentosa.

Op dat moment zag ik nog vrij goed en doorliep ik het reguliere onderwijs. Dat verliep, met wat kleine aanpassingen, redelijk normaal. Zo zat ik vooraan in de klas zodat het lezen op het schoolbord wat gemakkelijker ging.

Na enkele jaren werd het steeds moeilijker om goed te blijven functioneren op het reguliere onderwijs. Er werd besloten dat ik over zou stappen naar het speciaal onderwijs voor slechtzienden. 

Hier heb ik in enkele jaren mijn vakdiploma Monteur elektrotechnische Panelenbouwer behaald.           

Ik ben begonnen als monteur bij een bedrijf dat wit- en bruingoed repareerde. Ik functioneerde volledig zelfstandig als tv-monteur. Hoewel mijn ogen wel langzaam slechter werden, kon ik dit  werk zonder problemen aan. Ik was ’s avonds niet overdreven vermoeid.

Daarna ben ik gaan werken bij een bedrijf dat schakelkasten voor de agrarische sector bouwt. Ook hier heb ik enkele jaren kunnen werken zonder problemen.
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Ondertussen werden mijn ogen steeds slechter, Ik wist dat ik blind zou worden en ik begon mijzelf af te vragen wat er in de toekomst allemaal zou gaan veranderen. Hoe nu verder? Er kwamen steeds meer vragen, en de antwoorden bleven weg. Hoe kan ik in de toekomst zelfstandig blijven wonen, waar zou ik nog kunnen werken?  Is het nog mogelijk om normaal te kunnen blijven functioneren?

Het enige dat ik nog wel goed zag waren de beren op de weg.

Inmiddels was ik weer enkele banen verder: onderhoudsmonteur in een fabriek en logistiek medewerker.

Rond mijn 30e heb ik mijzelf de spreekwoordelijke schop onder de kont gegeven, en ben gaan nadenken wat ik zélf zou kunnen doen om mijn zelfstandigheid in de toekomst niet te verliezen. Eén van de belangrijkste voorwaarden voor zelfstandigheid is toch wel werk. Door te werken blijf je onder de mensen en hoef je je hand niet op te houden voor een uitkering.

Maar: waar moest ik beginnen? Welk werk zou ik wel kunnen doen als blinde? Wat moest ik hiervoor leren, welke hulpmiddelen bestaan er, en hoe kom ik binnen bij een bedrijf?

Eigenlijk was er maar één oplossing. Het roer moest om, alles moest anders.

Na mijzelf herpakt te hebben met de figuurlijke schop onder de kont, ben ik gestart met het leren van braille. Dit was volgens mij de basis om verder te kunnen komen, immers de computer met zijn monitor, die toen al niet meer weg te denken was, bleek de sleutel naar ander werk te zijn.

Ik kwam in aanraking met de callcenter branche. Na wat speurwerk ben ik op een goede dag bij een callcenter naar binnen gestapt. Na een kennismakingsgesprek en een rondleiding wilde HR wel gaan proberen om een slechtziende in dienst te nemen.

Voordat ik  kon starten moest er nog veel gebeuren. Er moesten hulpmiddelen komen: een brailleleesregel. Ook moest speciale software op de pc geïnstalleerd worden om de teksten op het beeldscherm te kunnen vergroten.

Waar moet dit vandaan komen, wie moet dit gaan financieren, wie moet dit gaan installeren, welke partijen moeten hierbij betrokken worden, laat de afdeling wel vreemde software toe, hoe lang duurt het voordat ik aan het werk kan?  Allemaal vragen waar ik tegen aan liep. En of dit nog niet genoeg was: teammanagers begonnen ook vragen te stellen: kun je met deze software en manier van werken wel net zo snel werken als ieder ander, hoe lang duurt het voordat je net zo snel bent als de collega’s, kun je wel op tijd komen en hoe kom je iedere dag op je werk? 

Uiteindelijk is alles wel voor elkaar gekomen, al heeft dit veel tijd, heel veel energie en overtuigingskracht gekost. Ik heb met veel plezier jaren kunnen werken op verschillende afdelingen, tot er een tijd aanbrak dat ik opgebrand van mijn werk thuiskwam en doodmoe op de bank plofte. Daarnaast kreeg ik ook last van mijn nek en schouders. Ik ben uiteindelijk bij de bedrijfsarts terecht gekomen. Hij constateerde een verkeerde houding achter mijn beeldscherm en stuurde me naar de fysiotherapeut, zonder door te vragen waar deze vermoeidheidsklachten en verkeerde houding nu eigenlijk vandaan kwamen. Ik kreeg het advies om maximaal 4 uur per dag te gaan werken, omdat dat mijn maximale belastbaarheid zou zijn, aldus de bedrijfsarts.

Gedurende de periode dat ik thuis bleef om wat bij te komen ben ik gaan nadenken over de oorzaak van  mijn vermoeidheid en mijn nek- en rugklachten. Ik kwam al vrij snel tot de conclusie dat het eigenlijk erg simpel was.
Allereerst het woon-werkverkeer.  Ik liep inmiddels met een taststok, maar de grote fout die ik maakte was dat ik wel goed met de stok liep, maar mezelf erop betrapte dat ik nog steeds mijn inmiddels zeer slechte ogen meer vertrouwde dan mijn stok. Gevolg hiervan was dat ik met alle inspanning en moeite elke paaltje en obstakel ook met mijn ogen wilde zien. Dit was achteraf niet nodig, immers ik had op de juiste manier stok leren lopen.

Na deze bewustwording was de volgende vraag: waar komt de verkeerde houding vandaan? Ook het antwoord op deze vraag was, net als het stok-verhaal, achteraf erg voor de hand liggend. Ik kon immers redelijk braille lezen, en de spraakondersteuning was ook goed genoeg, maar ik bleef toch naar het scherm kijken om mezelf te controleren, hoorde ik het wel goed? Voelde ik daadwerkelijk wel via de brailleleesregel wat er op het scherm stond?

De oplossing was niet zo eenvoudig: hoe ga je afleren dat je je ogen, die toen nog een beetje functioneerden, niet meer gebruikt? Er zit immers geen schakelaar op om ze even uit te zetten. 

Kortom: ik moest meer vertrouwen krijgen in mijn hulpmiddelen.

Om dit te bewerkstelligen moest ik eerst begrijpen én snappen wat ik aan het doen was, met bijvoorbeeld de brailleleesregel en de bijbehorende software. Ik moest begrijpen wat de mogelijkheden en onmogelijkheden van de aanpassingen nu eigenlijk zijn.
Voor het stoklopen gold precies hetzelfde. Ik ging logisch nadenken dat wanneer je de stok van links naar rechts beweegt en niet te snel loopt, je eigenlijk geen paaltje kunt missen. Geen nacontrole met je ogen, blind vertrouwen op de stok dus.

Ik ging dit in praktijk brengen en na verloop van tijd namen mijn vermoeidheids- en mijn nek-rugklachten langzaam af.

Nu ik terugkijk op mijn slechtziende en inmiddels blinde werkzame leven ben ik tot de conclusie gekomen dat, wanneer je blind of slechtziend bent en je aan het werk wilt komen en blijven er wel een paar hobbels zijn te nemen  
Na een reorganisatie kwam ik op straat te staan en ben weer gaan solliciteren.
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Inmiddels ben ik alweer een aantal jaren met plezier aan het werk: mijn werk- en persoonlijke situatie is in balans, en ik kan mijn werkzaamheden naar ieders tevredenheid en full -time! uitvoeren.
