Een nieuwe baan. Hoe regel je de werkplekaanpassingen?

Na ondertekening van een arbeidscontract of intentieverklaring (toezegging van werkgever dat hij je in dienst neemt) moet je vergoedingen voor werkplekonderzoeken en werkplekaanpassingen aanvragen.  Realisatie van de werkplekaanpassingen verloopt via onderstaande fasen.
1) Kort Haalbaarheidsonderzoek. 
Voordat je vergoeding voor werkplekonderzoek aanvraagt is het verstandig door de leverancier van de werkplekaanpassingen eerst te laten onderzoeken of de ICT systemen van de werkgever toegankelijk (te maken) zijn voor hetgeen jij nodig hebt als werknemer met een visuele beperking. Informeer bij de leverancier of hij bereid is dit onderzoekje te doen voorafgaand aan de aanvraag van de vergoeding van het werkplekonderzoek en de werkplekaanpassingen. Mochten aanpassingen niet mogelijk zijn dan weet je dat tenminste snel. Dat scheelt een hele boel moeite en frustratie achteraf. Lees het document “Leveranciers en expertise centra” om te zien van welke organisaties de diensten worden vergoed door het UWV.
2) Aanvragen vergoedingen werkplekonderzoek bij het UWV. 
Bij positief advies van de leverancier moet je een vergoeding voor werkplekonderzoek aanvragen bij het UWV. Zie voor meer uitleg over het werkplekonderzoek punt 4. Dit moet digitaal met je DigiD. Kom je er niet uit bel dan naar het UWV Werknemerstelefoon 0900 -9294 voor hulp. De leverancier of het expertisecentrum kunnen je eventueel helpen met het formuleren van de motivatie voor de aanvraag van een werkplekonderzoek. NB: het UWV wil bij de aanvraag een medische verklaring ontvangen. Deze kun je laten verzorgen door je behandelend arts of oogarts. Er zijn twee mogelijke routes om een aanvraag te doen voor vergoeding van het werkplekonderzoek.

1.  Je kunt een medische verklaring opvragen en het werkplekonderzoek laten doen door een van de leveranciers. 
2. Je kunt een van de expertisecentra vragen het werkplekonderzoek te doen, waarbij zij ook een medisch rapport van een oogarts verzorgen.
Voor het onderzoek naar de benodigde hulpmiddelen wordt altijd een leverancier ingeschakeld. Ook bij een expertisecentrum heb je altijd het recht om zelf een leverancier te kiezen. 

3) Goedkeuring van werkplekonderzoek door het UWV.
Het UWV geeft toestemming voor het uitvoeren van het werkplekonderzoek.
4) Uitvoeren werkplekonderzoek.
Na goedkeuring van de aanvraag door het UWV wordt het werkplekonderzoek uitgevoerd. De leverancier of het expertisecentrum onderzoekt welke aanpassingen/hulpmiddelen je nodig hebt om te kunnen werken in de ICT omgeving van de werkgever. Van dit onderzoek wordt een rapportage gemaakt. Er wordt een advies uitgebracht over de te gebruiken en aan te schaffen werkplekaanpassingen/hulpmiddelen en over de instructie die je moet krijgen om met de hulpmiddelen te kunnen werken.
5) Aanvraag vergoeding werkplekaanpassingen en benodigde instructie.  
Op basis van de rapportage en het advies kan je vergoedingen voor de werkplekaanpassingen aanvragen. Dit gaat ook weer via DigiD. De basis van de aanvraag is het advies van leverancier of expertisecentrum (zie punt 4).

6) Goedkeuring van de aanvraag werkplekaanpassingen/instructies door het UWV. 
7) Installatie en instructie van de aanpassingen op de werkplek door de leverancier.
Vragen of opmerkingen: neem contact op met Roos Hoelen, themacoördinator werk Oogvereniging. Roos.hoelen@oogvereniging.nl 06-20915820 

