[bookmark: _GoBack]Kruistocht Denekamp – Mekkelhorst 
18 km, 5 Mariabeelden, 4 landkruisen
Uit de serie Twentse kruistochten van Marycke Naber

Start bij Bushalte Oranjestraat in Denekamp. 
Loop vanaf de bushalte naar het kruispunt tussen beide haltes in. 
Ga daar in de richting van de sportterreinen Molendijk. Na circa 250 meter staat aan de rechterkant een Mariakapel. 
Loop rechtdoor en steek de Singravenstraat over. Kijk goed uit en ga rechtdoor over het fietspad. Ellenweg rechts negeren en daarna de eerste zandweg rechts inslaan. 
Ga aan het eind schuin linksaf een asfaltweg in, Ellenweg. Dan al gauw linksaf langs een houten hek. De half verharde weg gaat over in een karrenspoor.
Ga aan het eind rechtsaf een karrenspoor op dat overgaat in een zandweg. Bij de driesprong linksaf een zandweg op. Ga bij de asfaltweg linksaf over de oprijlaan van huis Singraven uit 1868.
Ga aan het einde door het hek. Of als dat gesloten is door het poortje rechts van het hek.
Ga rechtsaf naar de onderslag watermolen met horeca.
Loop terug naar huis Singraven. Ga daar rechtdoor en de eerste halfverharde weg rechtsaf over de brug. Dit is de Singravenweg (geen naambordje).
Loop na de volgende brug over de Dinkel schuin linksaf over het fietspad. Blijf dit volgen. Na een dode arm van de Dinkel maakt het een haakse bocht naar links en loopt langs een half verharde weg.
Ga circa 50 meter voor het einde van de weg schuin rechtsaf.
Ga meteen na de fietstunnel linksaf en vlak voor de voorrangsweg rechtsaf.
Waar de half verharde weg naar rechts buigt, ga je rechtdoor. Bij het houten hek rechtsaf. Blijf het pad om het Sterrenbos volgen. Verderop loop je langs de Dinkel.
Ga naar de voetgangerssluis rechtdoor. Aan het eind van het informatiepaneel. Linksaf Beuningerstraat en rechtdoor langs de kerk. 
Weg naar links negeren. Aan de gevel van de Mariaschool is een Mariabeeldje aangebracht.
Ga daarna de eerste weg rechtsaf Lomanskamp en meteen linksaf Schoolweg, een verhard fietspad. Bijna aan het einde staat links een Mariakapel.
Aan het eind linksaf, een asfaltweg (Paandersdijk) en de eerste weg linksaf, Harbertweg. Ga aan het eind bij de voorrangskruising rechtsaf. In de bocht naar links staat rechts een overkapt landkruis. 
Loop terug en ga na het voetbalveld (aan je rechterhand) rechtsaf over het karrenspoor. Ga vlak voor het eind daarvan schuin rechtsaf een smal pad door een draaihekje.
Je loopt langs de Dinkel. Ga aan het eind van het pad rechtsaf over de Mauritsbrug. Aan de overkant staat een informatiebord bij een picknickbank. Ga hier rechtsaf.
Het karrenspoor gaat over in een smal pad. Blijf dit rechtdoor volgen. Zijpaden negeren. Verderop loop je weer langs de Dinkel. 
Let op: ga na circa 600 meter bij de wandelpijlen rechtsaf het dijkje af. Vlak voordat dit een vrij scherpe bocht naar links maakt. Aan de overkant van de Dinkel staan een paar woonhuizen.
Aan het eind van het pad staat een houten hek. Sluit het achter je met de houten pin. Ga bij de brug linksaf over de asfaltweg bij het kruispunt rechtdoor, Beuningerveldweg.
Ga vlak na de brug over het Omleidingskanaal van de Dinkel linksaf langs het houten hek over het onderhoudspad. Dat komt uit bij een asfaltweg waarlangs picknicktafels staan.
Ga na de brug schuin linksaf over het onderhoudspad. Dan linksaf over de stuw en de eerste weg rechtsaf, Bentheimerdijk. 
Bij de eerste boerderij rechts, Erve Beckboer staat een landkruis.
Ga de eerste weg linksaf, Puntbeekweg. Aan het eind linksaf, Mekkelhorsterstraat. Aan het eind daarvan rechtsaf, Mekkelhorsterstraat. Even later staat aan de linker kant een landkruis.
Ga in de bocht naar rechts, rechtsaf, een karrenspoor met fietspad, Baswinkelweg. Deze gaat over in een asfaltweg. Ga aan het eind linksaf.
In de bocht naar links staat aan de linker kant het Klopkeshoes dat indien nodig als schuilhut kan dienen. Er staat ook een picknicktafel.
Ga aan het eind linksaf Stroothuizerweg. Dan de tweede weg rechtsaf, Stroothuizerweg 15, 15A.
De weg heet na de bocht naar links Berghummerstraat. Aan de linker kant bevindt zich een Mariakapel. 
Loop rechtdoor door het tunneltje en ga daarna de eerste weg rechtsaf. Deze gaat over in een asfalt fietspad. Blijf dit volgen tot het eind. Daarna linksaf. Dit is de Mr. Mulderstraat.
Ga bij het vierde kruispunt voor de volkstuinen linksaf. Weerinkstraat. Ga het eerste straatje rechtsaf, Wiptoen, langs de begraafplaats.
Steek aan het eind de weg over en ga rechtdoor over het klinkerpad. Houd links aan, langs het vredesmonument.
Houd daarna weer links aan. Langs het gratis toegankelijke museum Huize Keizer. Ga aan het eind rechtsaf over het Nicolaasplein naar de ingang van de St. Nicolaaskerk naast het kruisbeeld.
Loop na het verlaten van de kerk langs de toren en ga rechtdoor, Grotestraat. Het hoekpand is het voormalige raadhuis uit 1921. Tegenwoordig een horecagelegenheid. Daarnaast staat de Hervormde kerk.
Ga daarna het eerste straatje linksaf, Kokstuunke. Aan het eind rechtdoor, Lange Voor. Na de parkeerplaats bevinden zich bij de kruising met de Oranjestraat de gelijknamige bushaltes.
Einde wandeling.
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