
Jongeren testen Horeca in Utrecht
Tijdens de Dag van de Witte Stok 2016 heeft een groep jongeren enkele horecagelegenheden getest in de binnenstad van Utrecht. Zie hieronder hun bevindingen. 

Teamleden: Wesley, Laurie, Lauren, Lucas, Annemarie, Hester. Tevens was er een cameraman van No Limits Network met dit team mee.
Bar Beton
Korte Jansstraat 13, Utrecht
http://www.bar-beton.nl/ 

Deze bar zat vol, maar ze hebben een tweede vestiging er naast. Hier weden we prima ontvangen. Geleidehonden worden hier geaccepteerd, er werd gewoon niet over gesproken. De begeleiding naar de tafel was ook goed. Bij Bar Beton moet je eigenlijk aan de bar bestellen, maar de bediening nam bij ons de bestelling aan tafel op. Het assortiment gebak werd voor ons voorgelezen, evenals de soorten thee. De bestelling werd netjes voor ons op tafel gezet en als iemand honing in de thee wilde, werd hierbij geholpen. De geleidehond kreeg hier een bakje water. toen er een aantal mensen naar het toilet moesten, liep de bediening met ons mee. 
Wat opviel was dat de trappen en opstapjes geen markeringen hebben. Wel heeft de trap naar het toilet een leuning. Ook stak er een stuk muur schuin uit en daar zat geen markering op. Gezien dit uitsteeksel wel op hoofdhoogte zit, stoot je dus gemakkelijk je hoofd als je het niet ziet. Verder is de akoestiek niet erg prettig, de ruimte klinkt hol en je kon elkaar niet goed verstaan. Nu hadden wij de pech dat er een luidruchtig groepje aan de tafel naast ons zat, maar in het algemeen klinkt de ruimte zeer hol. De verlichting was wel goed. De menukaart was wel prima te lezen voor degenen die dat konden.
Eindconclusie: Goede service, hier en daar nog wel wat te verbeteren, maar krijgt een 9.
PK Utrecht
Oudegracht 101, Utrecht
http://www.pkutrecht.nl/nl/home/ 

Dit Grand Café zat stampvol, maar uiteindelijk hadden we nog een plekje boven. Toen er gevraagd werd waar er plek was voor ons werd er gewezen met de mededeling: “ja, daar boven ergens”. Dat was dus niet heel netjes. Wederom was een geleidehond geen probleem. Er werden hier geen drankjes voorgelezen, maar dat was ook niet nodig, aangezien iedereen standaard drankjes bestelde. De hond kreeg ook absoluut geen bakje water en eigenlijk hebben we daar niet om gevraagd gezien het personeel niet prettig hielp. Toen een aantal mensen nog meer drankjes bestelde en deze bestelling wat lang duurde, gingen we eens vragen of deze bestelling wel goed was door gekomen. Toen gebeurde er iets wat echt niet kan. Er werd letterlijk het volgende gezegd: “U ziet dat het druk is, dus u kunt niet verwachten dat de drankjes binnen een seconde op tafel staan.” Toen de drankjes gebracht werden werd dat op zo’n manier gedaan dat ik niet het gevoel had dat ik nog maar een drankje moest bestellen. Het werd allemaal heel gehaast neer gezet. Begeleiding naar het toilet hebben we dus ook maar niet meer gevraagd.
Het keerpunt kwam toen de manager bij ons aan tafel kwam zitten om de menukaart in ontvangst te nemen. Deze meneer heeft al achttien jaar horeca ervaring en de bediening bestaat uit allemaal studenten. PK Utrecht is pas vier weken geleden geopend (voorheen was dit King Arthur). De manager zei dat wat wij hadden ervaren absoluut niet door de beugel kan en dat we naar onze tafel geholpen hadden moeten worden. We kregen de indruk dat er zeker iets met de menukaart met tips gedaan gaat worden.
Wat wel goed was: de trappen zijn gemarkeerd met een zwarte rand en de akoestiek was prima voor zo’n grote ruimte, evenals de verlichting. Je kon elkaar gewoon goed verstaan. Bij het naar buiten gaan werden we door de manager begeleid. De menukaart was redelijk klein.
Eindconclusie: Geen nette service, gebouw wel fysiek goed toegankelijk. Manager staat echt open voor tips die zijn gegeven. Dit café kreeg eerst een 5, maar na gesprek met de manager een 7.
Mister Jack’s
Voorstraat 61, Utrecht
http://www.mrjacks.nl/ 

Mister Jack’s is een goed en betaalbaar restaurant. De bediening was zeer behulpzaam en de geleidehond was ook hier weer van harte welkom. Een bakje water en een leeg bakje voor het voer waren absoluut geen probleem. Wel moesten we hier om vragen. De menukaart was voor iedereen die het kon lezen goed te lezen. Voor de mensen die de menukaart niet konden lezen werd deze voorgelezen. Dit werd op een persoonlijke manier gedaan, de bediening kwam naast je staan en las voor wat er op de kaart stond. Als je aangaf dat je een pizza wilde worden alle pizza’s voorgelezen enzovoorts. We werden ook naar het toilet begeleid en het eten werd voorgesneden als je daarom vroeg. Als we nog vragen hadden, konden we die altijd stellen. Eerst hadden we het idee dat het kwam omdat er een camera bij onze groep aanwezig was, maar ik (Laurie) heb eerder al dezelfde goede ervaring opgedaan zonder camera erbij. De akoestiek was heir goed, maar de ruimte is wel wat donker.
Eindconclusie: Een aanrader, een dikke vette 10.

