Oog voor blinden en slechtzienden

ZWOLLE

Villa Suikerberg krijgt tips op Dag van de Witte Stok

MARION GROENEWOUD

Blind of slechtziend een café-restaurant binnengaan is altijd een gok. Oké, voor iederéén is het is afwachten hoe de koffie of het eten smaakt. Maar als je letterlijk niets ziet, is binnenkomen zélf al lastig. En als je er al bent, kun je nog blijven hangen bij de menukaart.

Au, hij bloedt hevig. Is het De Dag van de Witte Stok, valt dat ding je aan. Jan Meppelink wil zijn blindenstok in elkaar steken, maar hij blijft met zijn vinger tussen de schuifstukken haken. De voormalige kok uit Zwolle werd na zijn veertigste blind, door een oogziekte. Zaterdag is hij, samen met andere leden van De Oogvereniging West-Overijssel-Veluwe, voor een lunch in Villa Suikerberg. Vanwege de lekkere koffie en omdat er blindengeleidehonden mogen komen. Jan's golden retriever Jason is dus welkom.

Ter ere van de Dag van de Witte Stok overhandigen ze eigenaar Stephan Wijermars een bijzondere menukaart. Een ludieke lijst tips waaraan de horeca zou kunnen denken wanneer blinden of slechtzienden de zaak binnenkomen. Want eenvoudig is het niet.

Welke tafel is vrij? Waar raak je jas en tas kwijt? Wat heeft de kaart te bieden? Want menu's in braille zijn zeldzaam. "Prachtig initiatief", vindt Wijermars. "We hebben hier niet dagelijks mee te maken. Er zijn veel dingen waar we nooit aan denken." Snel haalt hij een bak water; hij weet nu dat de hulphond ook een consumptie verdient.

Voor Meppelink was de ingang van het pand al lastig te vinden. Samen met lotgenoot Marga Zwanenburg komt hij niet verder dan de rand van de parkeerplaats. "De mobiele telefoon is dan een uitkomst." Hond Jason volgt de gids en laveert het tweetal rond de enorme bloembak, tussen de terrasstoeltjes door, de gang in. Binnen staan kleine tafeltjes. Er is weinig loopruimte en de witte stokken zijn ineens gevaarlijk lang.

Maar Villa Suikerberg is voorbereid op hun komst. De gastvrouw neemt de jassen in ontvangst en wijst de weg. Er wordt gewaarschuwd: "Ik zet hier naast uw rechterhand de koffie neer". Zo hoort het, knikt voorzitter Anita Beenen uit Olst. Zij werd blind geboren en gaat net als Zwanenburg en Meppelink graag uit eten. "Men moet je wel vertellen dat je glas gevuld is en het is fijn als de bediening de menukaart voorleest. Ook kan het prettig zijn wanneer vlees of vis in de keuken al wordt gesneden en gefileerd." Voor hen geldt allemaal: tapas, wokken of buffet? Niet handig. En aan decoraties, een zure citroen of hard kastanjeblad, beleven ze weinig plezier.

Onwetendheid

Klaas Wierda had appelgebak besteld, maar krijgt nu een brownie voor zijn neus. Hij ziet nog vijftien procent, dus die fout kan hij tijdig herstellen. Volgens Beenen is 'persoonlijke aandacht' het kernwoord in de horeca. "We zijn geholpen met mensen die oog hebben voor onze blindheid. Want het is geen onwil, maar onwetendheid." Voor Meppelink is het belangrijk dat een restaurant rustig is. Hij is, zoals veel slechtzienden, ook slechthorend. "De akoestiek moet goed zijn. Te veel geroezemoes, harde espressoapparaten en serviesgekletter maken een gesprek onmogelijk. Brandende kaarsen zijn ook een extra handicap."

Wethouder Ed Anker, coördinator toegankelijkheid in Zwolle, prijst de actie Zichtbaar Gastvrij van De Oogvereniging. "Nergens klinkt een verwijt. Deze originele menukaart werkt stimulerend. De tips vormen een nieuw keurmerk waarmee de horeca zich kan onderscheiden."

Men moet je wel vertellen dat je glas gevuld is

Anita Beenen, De Oogvereniging
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