Presentatie Oogvereniging
(Sabine Jansen)
Via de Oogvereniging ben ik gevraagd vandaag iets te vertellen over mijn ervaring met een collega met een visuele beperking. Terwijl ik de presentatie gisteren aan het voorbereiden was, kwam de powerpoint van de ING binnen. Daarop liep ik naar mijn collega, over wie dit verhaal gaat, en gaf haar aan dat ik misschien toch wel wat achterbleef zonder Powerpoint presentatie. Hierop zei ze: “bespaar je de moeite, daar heeft niemand wat aan!” Ik maak er vandaag echter vooral geen gebruik van omdat mijn ‘ervarings-verhaal’ zich daar minder voor leent.
Voor ik verder ga, zal ik mezelf voorstellen. Mijn naam is Sabine Jansen en ik ben werkzaam als onderwijsmanager en HR manager. Ik werk bij de Universiteit Utrecht en daarbinnen bij het departement Bestuurs- en organisatiewetenschap, onderdeel van de faculteit Recht, Economie, Bestuur en Organisatie.
USBO, zoals ons departement heet, is een relatief kleine organisatie met ongeveer 100 medewerkers en naast het doen van onderzoek en geven van advies in en aan publieke organisaties, is het verzorgen van onderwijs in de bachelor en master aan ongeveer 600 studenten de belangrijkste activiteit.  We zijn gehuisvest in een mooi oud pand in de binnenstad van Utrecht. USBO profileert zich als community, het onderwijs is kleinschalig van opzet en persoonlijk contact met staf en studenten is belangrijk. 

Zowel mijn afdeling als ikzelf houden ons bezig met allerlei zaken die nodig zijn om dat onderwijs te realiseren. Voor mezelf liggen de taken vooral op het personele, financiële, beleidsmatige en bestuurlijke vlak. De collega waarover ik vandaag spreek  is sinds 5 jaar werkzaam als onderwijscoördinator en was daarvoor onze studie-adviseur. Het is in dit verband handig te weten dat ik haar leidinggevende ben. We hebben dagelijks contact en trekken veel samen op in de talrijke projecten die op ons af komen.

Misschien is het goed om even kort het formele kader bij sollicitaties bij de Universiteit Utrecht te schetsen:
In de CAO Nederlandse Universiteiten staat (artikel 6.3) dat er aandacht moet zijn voor groepen met een achterstand. Onder lid 1 staat vermeld "In het werving- en selectiebeleid zal de werkgever een stimuleringsbeleid voeren, gericht op vrouwen, werknemers met een arbeidsbeperking, allochtonen en andere groepen werknemers in een achterstands- of anderszins kwetsbare positie op de arbeidsmarkt".  Onder lid 2 staat vervolgens dat "In overleg met de werknemersorganisaties een plan van aanpak wordt opgesteld om dit beleid gestalte te geven". 

Ik moet toegeven, zelfs met mijn HR rol binnen de organisatie, dat ik me wel bewust was van de bijzondere aandacht voor kwetsbare groepen, maar het plan van aanpak blijkt, ook na enig zoekwerk, nergens te vinden. Daarnaast is het zo dat onze keuze voor een medewerker ‘met een achterstandspositie of beperking’, zoals het in de CAO wordt genoemd, in dit geval om eerlijk te zijn geen grote rol heeft gespeeld. Ik zal daar hierna meer over vertellen.
Ik zal beginnen met het begin, de sollicitatie en vervolgens ingaan op verschillende facetten die vanuit mijn perspectief, en naar mijn persoonlijke idee, samenhangen met het werken met iemand met een visuele handicap.
In 2004 zijn we een sollicitatieprocedure gestart. We ontvingen een sterke brief en hoewel daar summier iets in werd vermeld over de handicap, was dat voor ons geen reden om haar niet uit te nodigen. Een goed CV, goede motivatie en sterke brief overtuigden ons. Deze kandidaat vertelde direct over haar ernstige slechtziendheid en had vooraf aangegeven dat ze met een blindengeleidehond kwam. Niemand in de  sollicitatiecommissie  had ervaring met of kennis over ‘werken met blinden of slechtzienden óf had een idee in hoeverre er beperkingen in het werk zouden kunnen zijn voor de persoon zelf, of voor de organisatie. Nieuwsgierig waren we echter wel. 
Het gesprek verliep heel goed, de kandidaat gaf duidelijk blijk van een goed inzicht, was goed van de tongriem gesneden en gemotiveerd. Het besluit snel genomen haar voor een 2e gesprek uit te nodigen. 

In dat gesprek zijn we ingegaan op de mogelijkheden en onmogelijkheden bij een visuele handicap in relatie tot het werk waarvoor ze aangenomen zou worden. We waren wat onzeker waar we op zouden stuiten in de uitvoering. We hebben dit besproken en ook gesproken over eventuele aanpassingen die nodig waren. 
Het was zoeken naar de vragen die je kon stellen. Je probeert in te schatten of het een succes gaat worden, maar je wil vooral geen vragen stellen die er feitelijk niet toe doen. Kortom, van enig ongemak was wel sprake. 
Gelukkig hadden we te maken met een kandidaat die open was, humor had, en vooral in mogelijkheden en oplossingen dacht. Een sterke kandidaat waarbij we dachten dat het best goed ging komen dus we waren overtuigd van onze goede keuze. We zijn er ingestapt met het vertrouwen dat we de juiste persoon voor de functie hadden, zonder veel twijfels over de praktische haalbaarheid. Tenslotte ging het in eerste instantie om een jaarcontract dus we konden van beide kanten bekijken hoe het ging, dat was een prettig idee (maar dat had voor ieder ander ook zo gespeeld). 

Wíj waren vooral heel positief maar merkten wel dat bij enkele mensen in de organisatie twijfels waren over de juiste persoon in een dergelijke functie. Al heel snel zagen zij ook dat zich nauwelijks problemen voordeden en binnen afzienbare tijd was men gewend aan deze nieuwe medewerker mét hond.

Inmiddels zijn we ruim 10 jaar verder.....

Terug naar de vraag die me is gesteld om iets te vertellen over het werken met iemand met een visuele beperking. Dat is geen eenvoudige vraag. In praktische zin kan ik er wel iets over vertellen, en dat zal ik zo doen, maar veel belangrijker is dat het gaat om de collega en om de capaciteiten, kwaliteiten en een eigen karakter. Ik kan al verklappen dat het al dan niet goed kunnen zien een ondergeschikte rol speelt en dat het veel belangrijker is hoe iemand in elkaar steekt, wat iemand kan en wil leren en hoe deze met de beperkingen om gaat.
Er zijn naar mijn mening een beperkt aantal specifieke zaken of hulpmiddelen nodig (geweest). Mijn collega neemt daartoe het initiatief als dat aan de orde is, zij ervaart immers de beperking en zij heeft de kennis van nieuwe ontwikkelingen. Soms gaat het om nieuwe apparatuur, en vaak om de vervanging van iets dat is versleten of niet meer past bij de toepassingen van deze tijd. Een enkele keer hebben we als organisatie de aanschaf gedaan maar de meeste hulpmiddelen heeft zij via haar eigen budget aangeschaft. Daarnaast hebben we altijd iemand beschikbaar die voor  enkele uren per week kan assisteren bij zaken die vanwege de handicap niet zelf gedaan kunnen worden. 

De grootste problemen die er naar mijn idee in praktisch opzicht zijn geweest, hadden vooral te maken met computerprogramma's of nieuwe releases van programma's die niet of slecht toegankelijk waren. Er is nog weleens irritatie dat nieuwe systemen niet ook zijn ontwikkeld voor medewerkers zoals zij. Het is voor ons vanzelfsprekend om zaken te faciliteren die nodig zijn voor het werk, maar dat geldt feitelijk voor elke medewerker met toepassingen die het werk vergemakkelijken.
Dan zijn er nog een aantal andere kleine ongemakken of zaken waar je rekening mee moet houden. Wordt er een activiteit georganiseerd, dan moet je altijd aandacht hebben voor haar mogelijkheden. Wil je een presentatie geven of iets laten zien, dan moet je er rekening mee houden dat dit anders moet wanneer zij er bij is. Is er een obstakel in de gang (koffiekarren, ladders, etc. ) en zij loopt zonder hond, dan hoop je dat  daar iemand alert op is. In praktisch opzicht kan ik me niet veel andere ongemakken voorstellen.
Mijn persoonlijke ervaring is dat ik me er nauwelijks meer van bewust ben dat er sprake is van een beperking, althans niet in ons werk. Er is niets wat ik niet zou vragen en nauwelijks iets waar ik rekening mee moet houden.
Maar…..

Is het allemaal koek en ei?
Ik gaf al eerder aan dat mijn ervaring met een zeer naaste collega die nauwelijks ziet, gaat over een individu én over de organisatie.

Om met dat laatste te beginnen. We zijn binnen de UU een nogal eigenzinnig departement. We hebben een sterke overtuiging over de inhoud en kwaliteit van ons werk in onderwijs, onderzoek en advies en hebben een hoge kwaliteit van dienstverlening, betrokken medewerkers en oog voor de ander. We leren onze studenten over diversiteit en over verschillende perspectieven en de maatschappelijke context staat naast de bestuurlijke context centraal. Ik denk dat het belangrijk is dat elke nieuwe medewerker, maar in het bijzonder een medewerker als zij, zich thuis kan voelen en zichzelf kan zijn. USBO biedt naar mijn idee een goede basis voor iemand die net iets anders is.
Dan speel ik zelf een rol. Als ik reserves zou hebben en onvoldoende vertrouwen in de uitoefening van haar baan, dan werkt dat belemmerend en contra-produktief. Ik heb daar geen last van en na al die jaren met haar werken, kan ik zeggen dat ik er weinig aan denk dat het met haar ‘anders’ werken zou zijn.
Dan over de persoon. Mijn collega is geen standaard (zeer) slechtziende, zoals niemand standaard is. Wat ik over haar als collega kan vertellen zal niet voor iedereen gelden, maar wil ik toch noemen.

Zij is een pittig type, zoals men zou zeggen, iemand met karakter en zelfspot. Dat karakter helpt. Dat betekent in ieder geval dat ze denkt in mogelijkheden. Ik kan op één hand tellen welke zaken de afgelopen jaren onmogelijk leken. Ze zoekt, voor het overgrote deel zelf naar oplossingen en is zelfredzaam. Ik weet niet of dat bij een visuele beperking hoort maar, in tegenstelling tot ikzelf, weet zij niet alleen de grote lijnen (zoals ik) maar ook de details. Overigens is dat in haar werk ook vrij essentieel. Ze kent data en feiten die ik maar vaag weet. Als excuus kan ik misschien zeggen dat ik weer hele andere dingen weet en mijn werk soms op iets andere terreinen ligt. Ik vertrouw graag op haar geheugen en feitenkennis. 
Mijn collega is van het type niet zeuren maar poetsen, aanpakken en niet te lang stilstaan bij futiliteiten. Ik denk weleens dat juist iemand als zij het nodige heeft overwonnen en het geen zin heeft om in zaken te blijven hangen. Zij is scherp en doorziet dingen snel. Dat is een persoonlijke kwaliteit, maar ook daarbij denk ik soms dat er wellicht minder ruis is die de aandacht van een onderwerp af houdt. Je móet je concentreren. Het zijn persoonlijke gedachtes en wie weet sla ik daarmee de plank volledig mis.
Zij laat zich weinig in de weg staan door haar handicap, heeft afspraken buiten de deur en ontmoet steeds nieuwe mensen. Binnen de organisatie is ze zelfstandig en onafhankelijk waardoor ze haar functie van onderwijscoördinator zeer prima vorm geeft.

In de afgelopen jaren zijn er ook weleens situaties of twijfels geweest waar de beperking of het werken met een beperking opspeelde en de eerlijk gebiedt mij te zeggen dat dat óók weleens lastig was.

Ik noem een paar voorbeelden:

De studie-adviseur, haar eerste functie, in onze organisatie is een centraal persoon voor de studenten. Taaktechnisch is die fase in haar loopbaan heel goed gegaan. Ze maakte zich snel zaken eigen, had een grote dossierkennis en had een goede relatie met studenten en docenten. Daar is geen twijfel over. Er is weleens getwijfeld of er studenten waren die, net zo niet-wetend als dat wij waren, een drempel hebben ervaren om binnen te gaan, een drempel die we vanuit de dienstverlening die we willen bieden, juist niet willen opwerpen. Ook een herkenning of gesprek op de gang is niet aan de orde als dat niet vanuit de student of collega zelf komt. Ook dit soort, soms toevallige contacten en het oppikken van signalen in houding en uitdrukking, zijn in het werk van een studie-adviseur van belang. Dat kan een gemis zijn.
Mijn volgende punt sluit daar bij aan. In vergaderingen en overleggen is er naast de mondelinge communicatie ook altijd sprake van lichaamstaal, van mimiek. Mensen verstrakken, kijken de andere kant op, zakken onderuit of ogen spuwen vuur. Vaak zegt dat veel en als ziende neem je (als het goed is) beide in ogenschouw wanneer je reageert. Je merkt dat het even niet opportuun is te reageren, voelt dat anderen spreektijd willen, etcetera. Ik merk dat geduld en nuancering weleens ontbreken omdat juist die non-verbale communicatie soms wordt gemist. Dat kan weleens ongemakkelijk zijn maar ik merk dat meer en meer wordt benoemd wat normaal gesproken niet zo expliciet zou worden uitgesproken en in lichaamstaal zou blijven hangen.
Een 3e aspect is wat door haar wordt aangemerkt als: “ja daar heb ik niets aan”. Dat gaat vaak om zaken met betrekking tot digitaal werken (bijvoorbeeld het gebruik van digitale formulieren) of software die  is ontwikkeld voor alle medewerkers  (en dat zijn er ongeveer 6.500). Helaas is het daar bij zo dat er niet altijd voldoende rekening wordt gehouden met degenen die er vanwege hun visuele beperking onvoldoende, of zelfs helemaal geen, gebruik van kunnen maken. Het kost tijd, energie en frustratie om dit  op te lossen en die oplossing is er niet altijd.
Daarnaast denk ik ook aan iets wat naar mijn idee minstens zo belangrijk is en te maken heeft met de meer sociale kant van werken, het ontmoeten van mensen. Ondanks het feit dat er naar mijn idee, bíjna als vanzelfsprekend rekening met haar wordt gehouden, lukt dat nooit voor de volle 100%. Zo zijn er bijeenkomsten van meer sociale aard: dagjes uit, recepties of meer netwerk-achtige bijeenkomsten die niet 100% blind-proof zijn. Dat is voor mijn collega soms iets wat ze uit de weg gaat, wat ongemakkelijk of vervelend is. De vraag daarbij is wat je dan doet. Zij neemt geen blad voor haar mond en het wordt al snel duidelijk dat iets niets voor haar is. Toch moet je ook durven te doen wat je vindt dat er gedaan moet worden in een organisatie. Beeldinformatie bijvoorbeeld is onderdeel van ons leven en ons werk en voorzien van toelichting kun je, bij wijze van spreken, best met je afdeling vakantiefoto’s delen. Openheid over en weer over beperkingen en over oplossingen voorzien van de nodige humor en zelfspot lost een boel op.
Een laatste punt dat ik wil noemen en zelf als specifiek heb ervaren in onze werkrelatie, is míjn gevoel zaken te moeten regelen. Voor iemand met een visuele beperking móeten er soms zaken voor je geregeld worden, meer dan bij een ziend iemand. Zo kreeg ik nog weleens een verzoek ‘ergens voor te zorgen’, soms heel praktisch, een afspraak binnenshuis in plaats van buitenshuis bijvoorbeeld, maar het was ook weleens groter. Zo is me in het verleden weleens gevraagd of ik kon blijven zorgen voor uitdaging in haar werk. Ik heb aanvankelijk geprobeerd daar aan te beantwoorden, maar kwam er na verloop van tijd achter dat ik in de help-modus zat en dat zij het heft in eigen hand moest nemen (wat ze feitelijk haar leven lang al deed). Ook zij realiseerde zich dat dit paste in een stramien waar ze vaker in kón zitten, namelijk: “kun je dit voor me regelen”. We zijn er goed uitgekomen en ze werkt er nog steeds met veel plezier maar dan wel in een andere, nog uitdagender, functie.
Ik ben met deze voorbeelden aan het einde gekomen van mijn verhaal. Ik hoop dat ik een helder beeld heb kunnen geven van mijn ervaringen met een collega met een visuele beperking. Ik hoop ook dat ik duidelijk heb kunnen maken dat, althans dat is mijn ervaring, die beperking geen issue is. Succesvol functioneren heeft alles te maken met de persoonlijke kwaliteiten en de persoonlijkheid van degene met wie je werkt, een open houding van een organisatie en een goede match tussen iemands competenties en de functie. Een visuele beperking, vanuit het perspectief van de organisatie, is een beperkte praktische beperking en mijn ervaring is dat voor die praktische zaken altijd oplossingen te vinden zijn. 
Hartelijk dank voor uw aandacht
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