
Geacht lid, 

2020, een jaar dat we ons zullen herinneren als een bijzonder jaar, is bijna ten einde. Tijd om plannen te maken voor 2021! Bent u in het nieuwe jaar toe aan een nieuwe uitdaging? Betekenisvol vrijwilligerswerk naast uw baan, gezinsleven of andere bezigheden? Dan is de ledenraad van de Oogvereniging misschien iets voor u! Hierbij willen we u oproepen om u kandidaat te stellen voor de ledenraad van de Oogvereniging. Grijp uw kans: u kunt zich tot 11 januari 2021 kandidaat stellen!

In de ledenraad vertegenwoordigt u samen met anderen de leden van de Oogvereniging. Iedereen die 18 jaar of ouder is en ten minste een half jaar lid is van de Oogvereniging kan zich kandidaat stellen voor de ledenraad. In het profiel lid gekozen ledenraad in de bijlage van deze brief leest u meer over de inhoud van de functie.

De ledenraad vergadert 2 keer per jaar in Utrecht. Vanwege corona hebben we dit in 2020 twee keer digitaal moeten doen. De vergadering is altijd op een zaterdag. De vergadering bereidt u in uw eigen tijd voor. Tussen de vergaderingen door houdt u voeling met wat leeft binnen de Oogvereniging. Dit kan bijvoorbeeld door nieuwsbrieven te lezen, bijeenkomsten te bezoeken en/of actief te zijn op social media. Lid zijn van de ledenraad kost u gemiddeld 4 uur per maand.

Hoe stelt u zich kandidaat?
Vul het kandidaatstellingsformulier in (zie bijlage) en stuur dit samen met uw cv naar verkiezingscommissie@oogvereniging.nl. 
Doe dit vóór 11 januari 2021.
In het formulier geeft u aan of u zich kandidaat stelt voor het patiëntendomein (oogaandoeningen en oogzorg) of voor het participatiedomein (leven met een visuele beperking of doofblindheid).

Meer informatie
www.oogvereniging.nl/ledenraad of neem contact op met Anneke Berkhout,
verenigingsmedewerker, via anneke.berkhout@oogvereniging.nl  
of 030-2006307.

We zien uw aanmelding graag tegemoet!


Met vriendelijke groet,

Luuk-Jan Boon
Directeur Oogvereniging
